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Compétences a développer

{  Utiliser les caractéristiques d’une figure plane ou d'un solide dans une situation concréte.

Processus

Connaitre
¢ Connaitre le théoréme de Pythagore et sa réciprogue.

Appiliquer
- Caleuler une longueur en utilisant e théoréme de Pythagore.

‘' Verifier si un triangle est rectangle en utilisant la réciprogue du théoréme de Pythagore.
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Activite 1 e Racines carrées

n a) Trace trois carrés dont les aires valent respectivernent 9 cm?, 16 ¢m? et 20 cm?.

b) Explique comment déterminer la longueur du coté de chaque carré.

la calculatrice, on découvre qu'elle est comprise entre 4,4 et 4,5 cm car
4,4°=19,36 et4,5%= 20,25, ce qui est suffisamment précis pour construire le
carré. .

a Le grand carré représents ci-dessous a une aire de 1 m”.

1m a} Quelle est I'aire du carré grisé ?

L'aire du carré grisé vaut 1 m?
9

b) Quelle est la longueur du coté du carré grisé ?

La longueur du coté du camré grisé estde 1. .m...

3
a Délermine la longueur du cété d'un carré connaissant son aire.
Aire (m%) 36 100 25 ‘ 1600 250 000
——Iv_-oﬁ-g'i.;aur du P 7

s 500

| catem ¢ % ] 1 . ‘ .
. 1 - 009 00036 1,44
Longueur du 2 b & ] S 3 5




aj Trouve deux nombres pour compléter la phrase ci-dessous.

36estlecarréede 6. etde. -6.

Les nombres qus- tu as trouves sont les racines carrées positive et négative de 36, notées
respectivement V36 et =38 .

b} Calcule.

y B~ a 1. 'F___
Wv6=4 . J16--4. . . ol Eane——c S U
(2) V4900 = 70 V4900 = -70.. .. 0,04=0,2. . ~Jo0a = -02
{3} \ﬁ = 1 E R A "'Vq = '.-1. P ¥ \'{a= D RPN —'\4"5 = 0 -

Trouve, si possible, deux nombres pour compléter la phrase ci-dessous.

~-16estlecarréde. [ . .

Quelle conclusion peux-tu tirer de cet exercice ?

La racine carrée d'un nombre négatif n'existe pas.

SRR

A. Définitions

La racine carrée positive d'un nombre positif a, notée va, est le nombre positif x dont le
carre vaut a.

a élant un nombre positif, va = x < x* = a et x est positif.

i
ol
|
2
]
)
E
£

Examples @ Vé-Dcars? -4 "8 25 =2 5¢car2,6% - 6,25
- ) 4 2 (2 4
\”:?Caf?"rf l"":'-caf —) = -
Yo 37 (3] 9

La racine carrée negative d'un nombre positif a, notée —+/a, est le nombre négatii x dont le
carre vaut a.

a étant un nombre pasitif, —va = x & %7 = a et x est négatif.

Exemples : —16 ~~4car (4 =16  _J1.4d =12 car (—7.2,13 = 1,44
7 g i ( r' !
N1 =Tear{-1¢ =1 = =-= —| ==
L VZi="3° ! 2] 3

B. Remarques

- Un nombre strictement négatif n’a pas de racine carrée réelle.
eg

Exemple : -18 n'a pas de racine carrée réelle car it n'existe pas de nombre réel a
fel que a* = -16.

~ Le nombre 0 n'admet qu’une seule racine carrée qui ast 0.

Pﬁ’ﬁmtﬁﬁ-’;i: T R A ey T Y AR R e e
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- Dans I'expression va, & est le radicand et Vv est le radical.

AR

~  Le radical doit couvrir tout le radicand.
Exemple : déeriture correcte ecriture incorrecte =
Jes61 V6561 :
C. Calcul de racines carrées *
Dans certains cas, la racine carrée d’'un nombre est une valeur exacte, N
1 1 |
[ | T—
Exernples : v9 =3 1,44 =12 Pl
¥ b Vo~ 3

Dans d’autres cas, il est impossible de donner la valeur exacte d’une racine carrée, on ne
peut alors en donner qu'une valeur approchee,

S DR N

Exemple : N20 =4 . 47213...

Prerniers encadrements de ~ 20 ‘

4 <« \.‘% < 5 car £ <« 20 <« 5§ j

44 < V20 < 45 car 447 < 20 < 4,5

447 < NP0 <« 448 car 447 < 20 < 4,48 ;

T—— 1w i

4472 « N2O < 4473 car 44722 < 20 < 4,47F

Utilisation de la calculatrice pour le calcul de racines carrées 1
Séquence a suivre :

i
e e A N, 2 A TP R S AR S G A B s L A R S S S e e S D BN e L

Il est utile de connaitre les guinze premiers carrés parfaits. Compléte la liste ci-dessous.

% - .16 =47 49 =72 100 =107 169 =137
4= ol = BE e SR AL =1 .. 196 =142
9. =8 .38 =862 wecil R P 144 =122 225 = 157

En voici d'autres tout aussi utiles. Compléte la liste ci-dessous.
400 . =20> . 1600 =40? 3600 =602 6400 =807 10000 = 1002

.900.... =307 | 2600.=50° 4900 =70° 8100. =90 . .40000.=200?




Va=2. ... Jee=13. . . Jme-17. _ __  Jsa-18_
Vaa=12. 9= 4. . Jao=20  iee=14
V225=15. ... . 121=M ... ... ea= 1 Je1=19

\/g,—_ 05 . . \;’QES:Q.A.. . Joo1=01  Joga=08
1\!%: 0.2 . \f%=.1,1 .............. Vo25= 05 . .. 4oo9=03
J8100=.90 .. . . J1000000=1000_ . . . Joowee= 013
Jieoo=40 . . Jeoo= 30 . . \,"%= 0,4
vioooo=100 . ... Joo1= 1/ o \,"%2: 0,75

~ a) En utilisant ta calculatrice, détermine la valeur des racines carrées ci-dessous ainsi quun
encadrement & I'unité prés.

7= 4123 V58 = _T.615.. . Ji0 = .3,162... ..
.4 <\-’r‘l—;<_.5._.., 4 <\."r.5-§< .8 . - 3 <\/E< 4.

b) Sans utiliser ta calculatrice, donne un encadrement a 'unité prés des racines carrées

ci-dessous.
4 <\|'r2_1<._5 8.<\."%<.9 2,4\,-'%- < ...
B <38 < .7 1. <82 < 8 0. <118 < 11

6 a) Lorsqu'on introduit la séquence pour calculer +18, certaines calculatrices affichent S\E .
Utilise la définition d'une racine carrée pour justifier cette simplification.

ﬁ:..s\/—z_car (.3\/2_)?; 3 \/'2_ =9.2=18

Ecris ci-dessous les étapes de la simplification.

Ji8 - \/9 . 2=\/9\/ 2.= 3\/2

b} Simpilifie, si possible, les racines carrées ci-dessous.

v%6=\/zs.-2_=__\/_zs Az =5\2 Jé'%:\/s,s:\/ Y 3=3\/3_
J500 = V‘l_.oo.. 5= \/100\/5= .1.0.\/5 Jo= [




‘vite 2 e Théoreme de Pythagore

Découverte d'une relation

U

a) Sur chaque coté du triangle rectangle
isocéle ci-dessous, construis un carré
extérieur au triangle.

b} Compare les aires des carrés. Pour
Taider, découpe les carrés en utilisant les
diagonales.

L'aire du carré construit sur

le grand c6té est égale a la.

somme . des aires des carrés

construits sur les deux ...

autres cotés..

Vérifie si la relation trouvée est toujours vraie pour d’autres types de triangles.

Triangle isocele acutangle Triangle isocéle obtusangle
6,25 cm? 6,25 cm?
12,26 cm? 12,25 cm?
16 cm?
4cm?
La relation n'est pas vérifiée.. .. . . La relation n'est pas vérifiée,




Triangle scaieéne acutangle Triangle scaléne obtusangle

6,25 cm? 9cm?
4 cm?
25 cm?
9 cm? 16 cm?
.La relation n'est pas vérifiée. : . .. Larelation n'est pas vérifiée. ... ..
Triangle équilatéral Triangle scaléne rectangle
9 cm? 9cm? 6,25 cm?
2,25 cm
2 L
4 cm?
9 cm?

La relation n'est pas vérifiée. La relation est vérifiée. . . . .

n Quelle doit &tre la nature du triangle pour que la relation soit vérifiée ?

La relation est vérifiée si le friangle est rectangle. ... .




n a) Détermine séparément aire de chaque carré
construit sur les cotés du triangle rectangle en

prenant comme unité d'aire le carré du quadrillage. 6 6
A1.=..3.2=.9... o R sl b
&
o 25
As=(4+3)2-4.3.4:2=49-24=26 % il
.................................. ®
16

b

-~

La relation trouvée précédemment est-elle vérifiée ? Justifie.
L'aire du carré construit sur I'hypoténuse du triangle rectangle est égale a la_

somme des aires des carrés construits sur Jes cotés de I'angle droit.

256=9 +16 .

c] Ent'aidant du dessin ci-contre, exprime Faire
du carré construit sur 'hypoténuse en fonction
debetdec.

Justifie ton raisonnement.

a‘=b*+c?2 .
Jusfification: . . ... .. |

B=nl{b*e PR B .02 i

at=ph*+c?2

R » & ™ |
Théeoreme de Pythagore

e

5=

Dans tout triangle rectangle, le carré de la longueur de I'hypoténuse est £gal & la somme des
carrés des longueurs des cotés de l'angle droit.

Relation de Pythagore

& i IBCl? = lACl + 1AB}2 i}
Al = ¢ = | :,,
=80 : |

|

a2 = b? + ¢f




Exercices

a’=h%+0c°
172=87+1

52

289 =64+ 225

289 = 289

o Ecris pour chaque triangle rectangle la relation de Pythagore.

67 =25+36
671 = 61

= B . s © N :
4 f oy ] - \ /M
g o S
s
= Al JAC]2=]AB|2+ |BCJ]2 | . - |MN}2=]MPJ2 + |NP]2
D
o0

Dans un triangle XYZ rectangle en X, le point A est le pied de la hauteur issue du point X. Ecris
la relation découlant du théoréme de Pythagore dans les triangles XYZ, XAY et XAZ.

Dans le triangle XYZ rectangle.en. X, on.a.:

IYZE = IXY]2 +. ]XZ)°.......

Dans le triangle XAY rectangle enA,ona:

IXYIZ= IAXE +AY)?

Dans le triangle XAZ rectangle en A,ona.:

IXZ|° = |AX]® + |AZ7]




Dans un triangle ABC rectangle en B, D est le point d'intersection de la médiatrice m de [AB]
avec le segment [AB] et E est le point d’intersection de la médiatrice n de [BC] avec ie segment
[BC]. Les droites m et n coupent [AC] en F.

Ecris la relation découlant du théoréme de Pythagore dans les triangles ADF et FEC.

Dans.le triangle ADF rectangle en D, ona :

|AF|? = |DAJ? + [DF|2.

IFC|? =.|EEP + |[EC|2

Si tu sais que la figure ABCD représentée ci-dessous est un rectangle, relie les expressions

correspondantes.
o 6 ,
A . E B lECI2 6° + 42
Mg/ 3 \ e \ /
t \\ B . s 474 22
4 \\\ \»G 1 -
\\ 1 EG [:1 4% 4 32
; Yo o
- {BD? 32 4 02
D F C

Activite 2 e Calcul de la mesure d’un cété d’un
triangle rectangle

u Recherche de la longueur de I'hypoténuse

B
u F‘U‘_\ Lors de festivités, une commune organise une
descente en cable & partir de la vieille tour du
o \\\ chéateau haute de 32 m,
{32 m L'arrivée se fait au centre de la Grand Place qui
: est situé 4 60 m du pied de la tour.
Détermine la longueur du cable qu'il faut
- e ;\ . 60 m \'C prévoir pour aménager la descente.
Données . ABC.triangle rectangle enA  Solution
|AB}=32m .. . . IBC|?=327+60%
|ACl=60m .. ... |BC|*=1024 +3600
Inconnue: [BC} |BC|*=4624
Relation de Pythagore 1BC| =\j4624
|[BC2=|AB]*+|AC]* . . . . |BC|=68m _

u. Le.cable doit mesurer68 m.




u Recherche de la longueur d'un coté de 'angle droit

Dans la construction d'une charpente
représentée ci-contre, le boulon fixant les
poingon arbalétriers au poingon et celui fixant un

N | arbalétrier 2 I'entrait sont distants de
3285 mm. Les boulons fixant l'entrait aux
arbalétriers sont distants de 5134 mm.

arbalétrier

entrait

Détermine, au mm prés, la distance séparant
les deux boulons fixant le poingon.

Données : ABC triangle rectangleenA . . ... Solution
|CC'l=8134mm |JAC| =|CC'| : 2= 5134 /2 = 2567 .
|BC| = 3285 mm R—— 3285°= |AB|> +2667% . . . . .. . .
IRREOEET NI oo s s S DS 10791225 = |AB]* +6589489 ..
Relation de Pythagore |AB|2=.10791225 - 6589489 . . .
SO IBCIZ=|ABE +|ACZ.... .. |AB|*=4201736.. .. . ... ... ...

|AB| =\]4201736
|AB| =2049,8165... . . . . .

. .-.Les deux boulons fixant le poingon sont distants d’'environ 2050 mm.....

alcul de la mesure d'un cote d’un triangle rectangle
Recherche de... la longueur de la longueur d'un coté
I'hypoténuse de 'angle droit
Ecrire la relation découlant du Dans le triangle ABC Dans le triangle STU
théoréme de Pythagore. rectangle en A, on a: rectangleen T,on a:
IBCl2 = [AB|2 + |ACI Isul=IsTR +[TUR
Remplacer les longueurs de |BCl2 =32 + 42 112 = |STI 4 72
segments connues par leur lec -9+ 18 121 = IsTI? + 49
mesure et calculer les carrés.
Isoler, si nécessaire, la |sTl? =121 -49
longueur inconnue et la |BC = 25 lsTlz =72
S |BCI? =25 ST =72
IBCl=5 IST|=8,485




Exercices

prés de |'unité proposée.
B

ol

12m

A

IACZ=[BA+|BC]Z . . . . . .

[ACIZ=12%+10° .

|AC|2 =144 +100... .

JACIE= 284 ... .cccc.oveomrrrrerrsreress s

|AC|=£1662m. ... . .

..e=%219.87cm

Pour chaque triangle rectangle ci-dessous, calcule la longueur de I'hypoténuse au centiéme

a=174cm "7

f %
o y
i \b =96 cm
-ﬁf_':i:__ y
el
c ‘“-_-‘——\-""—»—-.____-‘

e2=a*+b*

. e2=17,4°+9,6°

€*=302,76 +91,16
©*=39492 .
c= \’39,4,92,,

Pour chaque triangle rectangle, calcule la mesure inconnue du cété de 'angle droit au

centieme prés de I'unité proposée.

x=56iy4

e _

X2=y+ 2

562 =y?*+ 332

SRe=y*+ 1008 ... ..

y:=3136-1089. .

§ 2=
j

A 8m

.. JAC]*= |BA|* + |BC|]>

..82=69%+BCP

64 =47,61 +|BC|®

|BC|2=16,39..... ...
1BC] =\ 16,39

IBC|=£405m




o Le triangle ABC est rectangle en A.
Calcule la longueur inconnue si tu sais
que toutes les longueurs sont exprimées
dans la méme unité.

1 a)IBCP =|ABJ* + JAC|*
- - = a) IBCI =|AB* + JAC)®

a) 6 g8 10 IBCEER 2 R..........oovvimmmanaisas

b) 24 1 2,6 IBCE=36+64

o b 12 L IBCP=100

d) 12 | 1,6 2 |BC| =\’1oo

€ 8.5 | 10,099... 13.2

Bcl=10_ .

b). IBCI*=|AB]*+|ACP? ... . .. .. .. .. ¢ |BC]2=|AB|?+|AC|2... .

[BCI?P=242+1 . 132=82+|AC|2 . ..

BC*=676+1 . 169 =25 + |JAC]® .

|BC|*=6,76 . . JAC|I2=169-25 . . .. . ...

.IBQIE\’.G,TG.. e |ACPE =144
BCl=26 . AIACI,.=\,14,4 o

|ACl=12 .

d [BCP=|ABP+JACF e IBCI2= |ABIZ+ JAC2 ...

B S SR - Tl
A=|AB?+2586 . ... 17424=T225%|ACE. ... ..o
JABI"=4-256 . .. .. T . |AC?P=174,24-7226. . .

JABI2=144 . ... . ... .. .. |AC]2=101,99

.|AB|..=\11,44.._.. S | , |AC].=\101,99
ABl =12 . . . ... .. JAC|.=10,099... . .




Détermine, a 0,01 cm prés, la hauteur d'un o Détermine, 4 0,01 cm prés, le périmétre
triangle équilatéral de 5 cm de coté. d’un losange si tu sais que la grande
diagonale mesure 7 cm el la petite
diagonate 4 cm,

Dans le triangle ABE rectangle enE,

BRI i, s ona.

|ABZ= JAHP +|BH2 .. |IAB|*= |AE|*+BE]®
5= |AH|2+256> . . R JAB?=3,6%+ 22

25=|AH|>+6,25. . . .. JABI*=1225+4 = =
|AH|?=25-6,25 = |AB|*= 16,26

|AH|*= 18,75 I AiﬁBl.?\/ﬁr?.f’.... o
1AH|=\[18_,.75. IS~ S |AB|=24,03cm

[AH|=£433cm........ ... Périmétre dulosange
................ S o P=1cm .4.403 =16,12cm.

o Lors d’'une tempéte particuliérement violente, le tronc d'un arbre
s’est brisé.
Observe le schéma de la situation et détermine, au cm prés,
la hauteur de I'arbre avant la tempéte.

&

Dans le friangle ABC rectangieen A,ona:

|BCP = |ABJ? + |ACP?

Bi
|IBCP=122+3,12 . ... . 1.20m
L' s
|IBCP=144+961 . A 3,10m c

|IBCP=11,06.. .

Hauteurde l'arbre avantlatempéte : 1m .(1,2+3.32)=4,2m




Afin de consolider une équerre de macon, une barre de renfort de 80 cm ({longueur extérieure
de la barre) doit étre soudée & egale distance de I'angle droit.

Determine 4 0,01 cm prés, la distance de chaque point de soudure (B et C) jusqu'a I'angle
droit {A).

Dans le triangle ABC rectangleenA,ona .
|BCE.=|AB|* + |AC|? (avec |AB| = JAC|) . . |AB|*= 3200 80 c :

IBCP=2.|AB]* .. . . . ... . |AB|= \13200 / ’ 4

802=2 . JABJ . e JAB| = £ 66,67

|AB|*=80":2 .

Les points de soudure doivent étre situés a 56,57 cm de I'angle droit. .

" La hauteur sous plafond du living d’Adéle est de 2,50 m.
Une armoire, dont les dimensions sont de 2,43 m de haut, 72 cm
de largeur et 45 cm de profondeur, est couchée sur le sol de la
piece.
Est-il possible de Ia redresser ? Envisage les deux possibilités.

25m |
A B
r Xi 2,43 m Y
0,72 m ? r
0,456 m ?
Cc &

Dans le triangie ABC rectangle enA, ..  Dans le triangle XYZ rectangle en X,

ona:. .. ... .. ona.: .
IBCE=JAB2+|AC)? . . . . . CIYZR= XY+ XZE

|IBCJ2 =2,432 +0,722 s IYZ|?=2,43*+0,45% =
|BC[2=5,09049 +0,5184 [YZ|*=5,9049 +0,2025 ===
|BCP. = 6,4233 e 1YZ|2=6,1074 o

IBC|= V 4233...... .. o IYZ] =.\’6,1074, S

|BC| = 2,56344...m. - e Y21 =2,4713..m

2,5344._.m.<.2,5 m = il n'est pas 24713...m <2,6 m = il est possible de

possible de redresser 'armoire dans = redresser I'armoire dans ces conditions.

ces conditions. —— ER—— “
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Activite 4 e Réciproque du théoréme de
Pythagore

Lucas a posé le premier lit de briques de son nouveau barbecue.
Avant de poursuivre la construction de cet ouvrage, il souhaite
varifier la perpendicularité des murs ainsi formeés et prend, pour
ce faire, différentes mesures.

A B

VT

I laBl=76cm  |aDl=57cm  |BG|=57cm
l l |BDl=95¢m  |AC!=96cm

D G

La relation de Pythagore s'applique dans un triangle rectangle.
Verifie si c'est le cas pour...

a) le triangle ABD.

Vérifions si, dans le friangle ABD, le carré de la longueur du plus grand cété

([BD] Jest égal a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés

([AB] et [AD]). .
|IBRZ=|ABI*+|AD?. ... . . . .
A 76 cm B
? 952 =762+ 57°
57 cm 9025 =5776 + 3249
95 cm
9025 =9025
D ABD est.un friangie rectangie en A. .
N

L'angle DAB est droit.
b) le triangle ABC.

Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété
([AC]) estégal ala somme des carrés des longueurs des deux autres cotés

([AB]et[BC]). .. .

A 76 cm = |AC|*# |AB|*+|BC}> =
?
962 #£762+572 ... .
96 cm 5§7cm 9216 #5776 + 3249
9216 # 9025
ABC n’est pas un tfriangle rectangle.

P

m L'angle ABC n'estpas droit. .




